



仓房村:满目皆是志愿者

疫情突如其来!

仓房村总面积 1.15 平方公里,户籍人口 2054 人,外来人口近 2500 人。党总支书记樊坚刚深知底数排摸好,才能有的放矢。于是,仓房村大数据系统立马高速运转。

两委班子、村民组长、志愿者齐上阵,登门对本村户籍、来沪人员的留沪、未返沪的信息及重点区域人员信息,实施“地毯式”、“拉网式”核查。

“嘟嘟嘟……”樊坚刚电话总是占线。好不容易打通了,电话那头传来噎着饭的回应声:“咳咳,我是樊坚刚,请讲。”此时已是晚上九点多,有村民来电上报,发现陌生鄂牌汽车出现在村里!他扔下碗筷,披上外衣就冲了出去。他和治保主任顾伟荣等反复核查,大数据比对结果显示:该车主为租户,未曾回过湖

北……

党务干部张耀文、卫生干部蔡翔、村出纳员张怡、社区民警黄警官等,个个都是超负荷、连轴转。“回家你已经睡熟,出门你还在熟睡。好久没有抱过你了,我的宝贝。”这是妇女主任陈姝在 2 月 15 日微信朋友圈的一段话,配图是她熟睡中的儿子。

仓房村有庞大的志愿者团队——268 人。开始于“组团式服务”,发扬于“家门口服务”,这数量,来自于平时的日积月累。

再加上凌桥派出所牵头的农村“平安微信群”的支持支撑,仓房村几乎三分之二的“家长”都在这个微信群里。

“即日起,仓房村原有进出道口 19 个,采取减少村道优化管理,封闭 6 个留 3 个道口,24 小时轮岗值班,对进村车辆、人员逐一排查登记。”

志愿者沙丹又在村委“平安群”里吼上了。她是广告业从业者,村委很大一部分公告,都是通过她,转化成通俗易懂的语言,传递给村民。她这一吼很是管用。

要封道口了!志愿者施文龙从家里搬来了彩钢板。得知看守道口需要人,沙灵凤、金惠英、施爱莉、瞿凤珠、黄五妹、姚德福等志愿者,主动承担道口排查管理的任务。

上有年近七十的长者,下至二十出头的小年轻,还有很多退休的阿姨妈妈爷叔长辈,大家分工合作,红队、黄队轮班,24 小时死死盯住仓房村的“村门”。

“村门”口条件艰苦,总有陆续出现的村民送来“温暖”,取暖器、热水壶……

上面千条线,下面一根针。外来人员排摸与管理、各类通知



拟写与传递、数据记录与报送、口罩登记与发放、信息查询与核对、电话受理与答疑、后勤保障与落实、道口安全与巡逻、通行证办理与发放、入户证明申请与

领取……守村护家“亚历山大”,“仓房人”忙碌的身影满目皆是。

只要言及志愿者,樊坚刚的眼里总会一阵一阵透出感动。

陆混天

西新村:共克时艰守家园



村域占地 1.83 平方公里,地形呈带状,946 居住户,户籍人口 2900,外来人口约 5000。毗邻黄浦江,主干道江心沙路

沿线国企、外资、民企等企业众多,人员结构复杂,人口倒挂现象明显……

西新村落实两委班子分

片负责制,先对全村人员信息大排查,两委班子、村民组长、志愿者 3 人成组,分 6 组以采登核查,不漏一户一人,信息统计排查 100%。全村在册实际居住村户籍,采用以户为单位信息上墙。

以自然村为单位,把出租房、空置房分 4 个区域板块;户籍信息分为:湖北籍、其他重点、其他非户籍;人员状态:分居家隔离、自行体温观察、集中隔离、未归、解除隔离等。每天,更新实时信息。

西新村原有进出道口 19 个,采取减少村道优化管理,封闭 17 个留 2 个道口,24 小

时轮岗值班。对进出车辆、人逐一登记、测温。对所有来沪人员以绿、白、红三色发放通行证,便于道口志愿者重点核查。

“我们不需要报酬。”“我们会做好自我防范。”“我们自己有口罩。”近 70 名志愿者不计报酬、不顾个人安危和村委并肩作战。

党员黄惠星是退伍军人,他是第一个报名志愿者的村民。初期,防控人员严重不足,他早上、傍晚在村道口充当解说员,其他时间全在了解村民情况,为村委出谋划策。

老党员施承安带上了自

己的党员儿子施磊石,成就了“上阵父子兵”佳话。他也是一名医生,不厌其烦地为村民们讲解防疫知识,解惑释疑。儿子施磊石是警察,他也以“特殊身份”,劝导着情绪不稳定的村民……

“我是村民吴新华,在高化公司三班倒,我是党员,能为你们做些什么?”“我是徐庆华,预备党员,我可以在道口上夜班!”“我是外地人,我住村里很多年了,我不要报酬,也想出份力。”“这是我在公司排班表,只要错开时间,不是上班时间,任何时候我都可以”……

西新村党总支书记朱勤华很感动:特殊时期,村民们挺身而出,全村村民共克时艰。这场战役,我们一定赢!

陆混天

黑的夜,我们共同守护

人手紧,全天候值守如何落实?志愿者年纪都大了,晚班值守让谁来呢?

“书记,我来向你报道,晚上可以来村里道口值晚班。”

“村里有需要,我们肯定义无反顾支持,值晚班没问题!”

“村里缺人手,我们公司年轻人多,晚班我们来顶上!”

自开展全天候封闭式管理后,龙叶村党总支广泛动员,村两委班子、党员干部、志愿者挺身而出,带动了一批在职党员、热心村民,共同参与道口值守。

第一批参与道口值守中大部分是老年人,村民们里的年轻人都深受感染。不少“父子档”、“姐妹花”纷纷加盟。

“村里吹哨,单位来报道”。得知村里有值守人员需求,镇职能部门、区域单位、周边企业主动报名参加夜班值守。还有不少热心青年通过网上报名的方式加入到志愿服务中来。

村里夜晚、通宵值班队伍里,有镇信访办沈黄莺、沈华,高桥派出所民警金爱平、高桥镇小学老师张旭晖、凌桥小学老师陈琳、原凌桥二居书记黄潇传、在职党员宋顺波、黄勇、吴建芳、陆剑华,热心“姐妹花”张旭莲、张旭伟,清溪绿化、顺达储运、安技驾校、凌桥修理厂企业员工等。

他们,共同筑起联防联控网,日夜守护着村民的健康平安。

褚雯霞

龙叶村

南塘村

严防死守把好防控第一关

突发的新冠病毒疫情,打破了新春佳节本该祥和的气氛。为了遏制疫情蔓延势头,南塘村随即采取有效措施,全力以赴投入疫情防控阻击战。

为确保村民安全,南塘村村委工作人员在疫情防控伊始就实行全员上岗,开始排摸租住在南塘村的外来人员及其返沪情况。

南塘村共关闭 17 个道口,仅开放 2 个道口供人员出入,并于 2 月 9 日率先制作贴有照片的出入证,严格把控每一个出入人员信息。

南塘村还严格要求租住在村里的返沪人员必须由房东带领进入,并居家观察 14 天,如无异常再由房东代其办

理出入证。对处于居家观察期的人员,村委工作人员及房东主动为他们解决生活所需。

同时,南塘村集多方力量,共同开展道口防疫工作。村干部与区纪委监委纪检监察干部成立的志愿者小分队、特保人员和志愿者,每天轮流在村道口岗位值守,严格执行“三问三登记”,逢车必检,逢人必问,逢疑必核,及时掌握返沪人员最新情况。

2 月 23 日,南塘村龚家宅排摸出两名疑似病例的密切接触者进行集中隔离,一时间周边村民陷入恐慌。村委工作人员积极安抚居家隔离群众的情绪,消除村民的恐慌,直到疑似病例解除。

通讯员 黄颖蕾